

Проводились уникальные операции, и военные ветврачи (Андреев, Титов, Волков и др.) добились около 80% послеоперационного выздоровления [3].

Стахановское движение и ответ на указания партии и правительства о повышении производительности труда и развитии социалистического животноводства нашли свое отражении и в области ветеринарии.

Заключение. В условиях империалистической войны, превратившейся во Вторую мировую, ветеринарный состав, работающий на колхозной ферме или лечебнице, по первому призыву советского правительства пополнил ряды ветеринарных специалистов. Ветеринарные кадры организовывали всестороннюю помощь по обеспечению и снабжению армии всем необходимым, организовывали быстрое продвижение транспорта с войсками и военными грузами, оказывали помощь раненым животным в сложных условиях боя. Тысячи гражданских врачей, фельдшеров, преподавателей и профессоров дополнили ряды Красной Армии.

Литература. 1. *Выступление по радио Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. Сталина, 3 июля 1941 года // Ветеринария. – 1941. – № 7–8. – С. 1–4.* 2. *Задачи ветеринарии в обороне страны // Ветеринария. – 1941. – № 7–8. – С. 5–7.* 3. *Медведев, И. Д. О подготовке военно-ветеринарных полевых хирургов / И. Д. Медведев // Ветеринария. – 1941. – № 2. – С. 5–7.* 4. *Фоминых, В. Ветеринарию – на службу отечественной войне / В. Фоминых // Ветеринария. – 1941. – № 9. – С. 1–4.* 5. *Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год. Резолюция по докладу тов. Вознесенского, принятая XVIII Всесоюзной конференцией ВКП (б) // Ветеринария. – 1941. – № 3. – С. 8–10.*

УДК 619(091)

ГУРЬЕВА А.Г., магистрант

Научный руководитель **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЗАДАЧИ ВЕТЕРИНАРИИ ПО СОХРАНЕНИЮ КОНСКОГО СОСТАВА ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ БОЕВОЙ МОЩИ КРАСНОЙ АРМИИ В 1941 г.

Введение. Большие и ответственные задачи стояли перед ветеринарными и зоотехническими кадрами в условиях напряженной международной обстановки в довоенный период и в период начала боевых действий в 1940-1941 гг. Специалисты сельского хозяйства – ветеринарные врачи, ветеринарные фельдшеры и зоотехники – хорошо понимали, что их задачей является обеспечить обилие высококачественных продуктов животноводства: масла, сыра, мяса, консервов, яиц и поставить в Красную Армию здоровый конский состав. Одной из важнейших задач ветеринарно-зоотехнических работников на данном этапе являлась также организация кормовой базы для зимнего содержания животных.

Материалы и методы исследований. Исследование проводилось по материалам журналов «Ветеринария» 1941 года, материалам XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) по итогам 1940 года, материалам VIII съезда ВКП(б). Для решения задач были использованы следующие методы: изучение литературы по теме исследования, анализ и обобщение данных.

Результаты исследований. В укреплении обороноспособности и боевой мощи Красной Армии решающую роль играли кадровый военно-ветеринарный состав и военно-ветеринарная служба СССР в целом. Объем задач и значение ветеринарной службы для обороны и при участии в военных действиях демонстрируют следующие данные: в империалистическую войну 1914-1918 гг. русской армии понадобилось около 3 миллионов лошадей, германская армия имела около 2,5 миллионов, английская – 1 миллион триста

тысяч лошадей.

Несмотря на то, что Красная Армия 1940-1941 гг. имела большое количество автомашин, и автотранспорт почти полностью заменил гужевые перевозки, прогнозировалось, что в войсковом тылу лошадей будет использоваться не меньше, чем в войну 1914-1918 гг.

Опыт Первой мировой войны показал, что вместе с набранными в армию лошадьми в войска проникли сап, чесотка и другие заразные заболевания. Это ставило перед ветеринарными работниками задачу проведения оздоровительных мероприятий среди конского поголовья страны. Для армии нужно было подготовить здорового боевого коня, удовлетворяющего армейским требованиям. С этой работой могли справиться специалисты, хорошо знающие экстерьер лошади и свободно разбирающиеся в клинике заразных болезней.

Особая важность придавалась вопросу ветеринарных кадров. Несмотря на развертывание в Советском Союзе широкой сети ветеринарных вузов и значительное увеличение количества ветеринарных врачей, потребность в них не была удовлетворена. Ветеринарные кадры для Красной Армии готовила Военно-ветеринарная академия, имеющая лучшие научные силы и богатую учебную базу. Кроме ветврачей и ветфельдшеров из ветеринарных училищ и войсковых школ ветеринарных фельдшеров, в предвоенные годы в стране были подготовлены сотни тысяч ветеринарных санитаров.

Ветеринарные органы должны были обеспечить специальным надзором железнодорожные перевозки конского состава, что представляло большую работу для транспортных ветеринарных врачей. Об объеме такой работы свидетельствуют следующие цифры: Германия со 2 по 18 августа 1914 г. перевезла 978 тысяч лошадей; Франция с 6 по 19 августа 1914 г. перевезла 400 тысяч лошадей.

В то же время не останавливали свою деятельность и ученые, проводились различные конференции, совещания. В январе-феврале 1941 г. при Военно-ветеринарной академии Красной Армии состоялись заседания, посвященные вопросам военно-полевой хирургии. На повестке стояли важные вопросы лечения огнестрельных ран у войсковых животных на основе опыта последних войн. Так, в русской армии за первый период империалистической войны с 18.07.1914 г. по 1.01.1916 г. через ветеринарные лазареты прошло 1595 тыс. лошадей. В германской армии через лазареты прошло 1372 тыс. лошадей. Если бы в империалистическую войну профилактика в войсках была поставлена лучше и эффективность лечения была выше, воюющие армии сохранили бы сотни тысяч лошадей.

Как отмечал военврач первого ранга И. Д. Медведев, опыт последних войн показал, что из общего числа больных животных, регистрируемых в лечебных учреждениях, около 75% приходилось на хирургических больных. Характер военного травматизма изменился в связи с возросшим насыщением войск артиллерией, бомбардировочной авиацией и другими средствами поражения.

Предлагалось в ветеринарных вузах ввести обязательный курс военно-полевой хирургии. В практический курс должны были входить следующие основные вопросы: фиксация лошадей в полевых условиях, элементы полевой десмургии, предварительная и окончательная остановка кровотечения, осуществление лечебных мероприятий при больших кровопотерях, шоке и коллапсе; первичная обработка ран. Обучающиеся должны были научиться работать в противогазе, в совершенстве усвоить лечебные мероприятия на различных этапах эвакуации при всех частных случаях ранения отдельных органов и технику смены перевязок, дренирование и орошение ран антисептическими средствами, переливания крови и др.

Ветеринарно-санитарное состояние Красной Армии рассматриваемого периода характеризовалось как устойчивое.

Одной из задач по укреплению мощи Красной Армии было подготовить хорошую лошадь и подготовить себя для работы в Красной Армии. Ветеринарный состав должен был уметь заботиться о коне и научить этому бойцов. Хороший уход за конем должен был обеспечить боеспособность конского состава. Бойцы должны были изучать наставления по

уходу и содержанию конского состава в Красной Армии. Ковка и правильный уход за копытами рассматривались как важнейшее звено в цепи профилактических мероприятий, обеспечивающих боеспособность конского состава на возможно продолжительное время. Ветеринары должны были знать ковку сами, уметь показать и научить бойцов хорошо ковать лошадей в полевых условиях.

Серьезность военного травматизма требовала новых приемов лечебной работы. Всесоюзный институт экспериментальной ветеринарии и другие научные организации пересмотрели планы научной работы в соответствии с задачами обороны и укрепления конского состава. Уже в первые дни войны коллектив института предложил очень эффективный препарат для лечения ран. В научном сообществе уделяли внимание разработке методов рентгенологического исследования залегания инородных тел. Был предложен эффективный, практичный и не требующий больших затрат способ обезвреживания предметов конского ухода в обычных условиях.

Разработанные специальные утепленные хирургические палатки позволяли хирургам проводить операции в самые сильные морозы, а тяжелораненых лошадей доставляли на специальных машинах. Для бойцов были разработаны индивидуальные перевязочные пакеты, при помощи которых можно было сделать перевязку и остановить кровотечение у лошади. Бойцы Красной Армии были вполне подготовлены, чтобы оказать первую помощь раненой лошади и спасти ее жизнь. Ветеринары успешно решали задачи обслуживания войсковых животных.

Большую работу выполняла ветеринарная служба по мясному довольствию войск – ветеринарному обслуживанию гуртов продовольственного скота и ветеринарно-санитарной экспертизе мясных, молочных продуктов и других продуктов животноводства.

Заключение. Вопреки своему желанию Советский Союз вынужден был вступить в войну. Красная конница показала свою боевую готовность, подвижность и высокие боевые качества. В боях Красной Армии, в тяжелых боевых условиях боевой конь и в коннице, и в артиллерийской запряжке, и в полковом обозе продолжал свою службу, и в сочетании с мотором обеспечил разгром врага.

Весь советский народ встал на защиту своей родины и ветеринарные работники с честью выполнили свой долг.

Литература. 1. *Выступление по радио Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. Сталина, 3 июля 1941 года // Ветеринария. – 1941. – № 7–8. – С. 1–4.* 2. *Медведев, И. Д. О подготовке военно-ветеринарных полевых хирургов / И. Д. Медведев // Ветеринария. – 1941. – № 2. – С. 5–7.* 3. *Петуховский, А. Роль ветеринарии в укреплении боевой мощи Красной Армии / А. Петуховский // Ветеринария. – 1941. – № 3. – С. 14–17.* 4. *Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год. Резолюция по докладу тов. Вознесенского, принятая XVIII Всесоюзной конференцией ВКП (б) // Ветеринария. – 1941. – № 3. – С. 8–10.*

УДК 947 (476)

ДЬЯКОВА М.Д., студент

Научный руководитель **КОСАРЕВА С.Г.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СОВЕТСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ОТРЯД «РОДИНА»

Введение. Участие советских людей во французском движении Сопротивления – тема, привлекающая внимание историков. Особенный подъем научного и общественного интереса к этой теме в середине 1960-х гг. был связан с визитом в СССР генерала Шарля де Голля. Тогда много писалось о советско-французском боевом содружестве в борьбе против